

百城提质构建生态风景线

本报记者 李岩 通讯员 张朋

核心提示

“历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。”

2018年，就是这样的特殊年份。

历经改革开放40年，永城，这座永远美丽的城，闪耀的星光愈发璀璨：蔚蓝的天空下，日月湖晶莹剔透宛如明镜；风景如画的沱南生态广场，168米长的大型喷泉随着音乐炫舞；城市街头人性化的24小时自助图书馆让市民阅读不“打烊”……酷暑时节，走进永城，聆听永城，处处展现着令人赏心悦目的“美丽芳华”。

40年众志成城，40年砥砺奋进，40年春风化雨，永城人民用双手书写了城市发展的壮丽诗篇。从豫东的集镇式小城到功能完善、环境优美、充满活力、宜居宜业的现代化城市，永城的城市建设经历了“从无到有、从有到优、从优到精”的嬗变。

万丈高楼平地起。如今的永城，城市面貌不断改善，人居环境逐步优化，基础设施日臻完善，城市功能和品位稳步提升，昔日的美好愿景如今一一成为现实，永城也走出了一条具有永城特点、河南特征、中原特色的区域性中心城市发展之路。



永城城市风光。

苏新诗制作



道路环境“以克论净”



大小志愿者齐上阵



环卫机械助力城市提质



沱南植物园春景

本版图片除署名外均由永城市委宣传部提供

A

城市提质

绽放一城秀美

沟渠遍地、野草蔓生、建筑稀疏，一道道院墙隔开片片荒地……这是1996年的永城东城区。刚刚撤县设市的永城，吹响了“新城”建设“集结号”。“家属楼三面都是荒地，买菜都难。”跟随单位迁居东城区的市民魏武回忆当初的场景说：“要不是为了工作，谁来这里儿？”

斗转星移，二十年的光景。当年一片萧瑟的东城区，如今建成了“十纵十横”的主次干道、四通八达的高速公路网、幢幢现代化气息的高楼大厦、如日中天的商务中心区、如火如荼的经开区……中心城区半小时经济圈基本形成，处处散发出现代化区域中心城市的魅力。

“这20多年，永城城市的每一处变化、每一次焕新，都让我爱她更多一些。”这是每一位永城市民发自内心的感叹。

城市有颜值，更要有品质。近年来，永城市委、市政府把百城建设提质工程作为转型发展的引领工程、改善民生的保障工程、文明建设的基础工程来抓，着力做好以绿“荫”城、以水“润”城、以文“化”城、以业“兴”城四篇文章，从“神经末梢”入手，于“麻绳细处”攻坚，顶层设计百城建设提质7大类工程72个子项目，概算总投资327.6亿元，给城市的综合承载能力、经济活力、管理水平、品质形象等带来了惊人变化。

B

文明创建

共享一派和谐

一座城市的魅力不仅来自于繁华街市、高楼大厦、耀眼光芒，更彰显于每一个市民言行举止的文明程度、心灵深处的文明素养。

2017年11月17日，是一个让永城人民永远铭记的日子，是一个载入永城史册的日子。这一天，永城正式迈入全国文明城市行列。九载奋进路，一朝梦终圆。

创建全国文明城市是对一个城市文明程度、发展环境、整体实力和发展质量的综合考量。应该怎么创？永城的决策者经过深刻思考给出坚定答案——坚持创建为民、创建便民、创建利民、创建惠民，建设一座明礼守信、文化繁荣、和谐有序、生态宜居、充满活力的文明城市。

“创文”，永城做了什么？9年时间，永城市上下联动、对标对表，着力“十大”专项整治行动、机关庭院提档升级、窗口单位创建活动等，切

实解决“创文”薄弱环节和群众关注的重点、难点、热点；全媒合唱、全面融入，报纸天天有字、电视天天有影、广播天天有声，源源不断汇聚“创文”强大力量；全力推进，全域覆盖，公益广告见缝插针、铺天盖地，发放读本、挂图等30余万册，让社会主义核心价值观入眼、入脑、入心；全民发动、全员参与，“身边好人”“最美永城人”等各类社会主义核心价值观活动层出不穷，引导人民群众见贤思齐、崇德向善……

“创文”，永城获得了什么？创建全国文明城市以来，永城市先后获得“国家园林城市”“国家卫生城市”“全国双拥模范城”“全国文化先进市”等一大批“国字号”荣誉；网上注册志愿者超过4万人，实现志愿服务常态化，推动城市文明不断升温；1人荣获全国道德模范提名奖，15人成为“中国好人榜”候选人，7人荣登“中国好

人榜”，5人评为河南省美德少年；建立道德讲堂百余所，树立一批道德讲堂示范点，受众30余万人次……

“创文”，给永城带来了什么？干劲更足！全市千群同心同德、群策群力、一路高歌，迈出“外在美”与“内在美”有机融合的矫健步伐，文明转化为自觉行动，一次次升温发酵，一次次掀起热潮。人心更齐！“创文”让市民感到了幸福和自豪，看到了希望，凝聚了力量，让全市人民在文明创建、共建共享中找到了“幸福密码”。

九年润得绿意浓，一朝满眼是繁花。“创文”凝聚艰辛，但“守文”更是挑战。永城市全面巩固创建成果，始终将文明城市创建作为改善民生的基础性工程，在这传递幸福的接力赛中，让文明的种子在永城大地上扎根成长、开花结果，使文明风尚成为永城新的城市禀赋。

覆盖到位、便捷高效的县、乡、村三级公共文化服务体系，建成图书馆、群艺馆、科技馆等十大场馆，打造“永城之春”“老君堂文化庙会”等特色文化活动品牌，走出了一条文化建设引领城市发展的道路。行走永城，点滴之处，文明情怀悄然溢出；方寸之间，城市品质无声彰显。

有“业”，城市才有希望。

产业强则城市强，产业兴则城市兴。永城围绕“争做中原更加出彩的排头兵，争做商丘又好又快跨越发展决胜全面小康的先行者”定位，聚力新型工业之市、繁荣商贸之城、生态宜居之地、现代农业强市发展方向，锁定高质量发展航向，以党的建设高质量推动经济发展高质量。经开区、商务中心区建设统筹协调发展，双双晋升“三星”级，产业承载更有力，集聚效应更彰显，呈现产城互动发展的良好格局。

如今，永城市突出新发展理念，锁定城区100平方公里、人口80万—100万的远景目标，以历史担当科学规划、顶层设计、刚性实施，南展北扩、西升东联，高标准引领城市提质发展。目前，中心城区建成区面积56平方公里，人口55万，城镇化率46.7%。曾经百姓期盼的天蓝、水净、岸绿、花红、路畅、景美的惬意画卷已经变为现实，永城脚踏实地交出了一份漂亮的“提质”成绩单。

C

生态建设

尽展一地春色

葛店煤矿是永夏煤田永城境内最早的一座煤矿，被称为“豫东第一矿”。永城市高庄镇葛店村村民魏长顺在该矿做了近40年煤车司机，当年受益于煤炭产业带来的经济收入，魏长顺的物质生活令人艳羡；受制于采煤沉陷带来的种种问题，多年前魏长顺迫不得已搬离家乡。

保护与发展之间的矛盾，是加强生态文明建设始终绕不过去的难题。永城市委、市政府始终深信，不顾牺牲环境的发展终不能长久。审时度势，把握发展规律，永城早早将“推进生态文明建设、实现绿色发展”提上了工作日程，在全省县市中最早启动了生态市建设。

在“旅游+生态”导向的指引下，在维护好生态环境的前提下，永城市委、市政府着眼长远发展，结合区域内优越的水资源、自然风光、城市风光、历史文化等资源禀赋，在不同区域，因地制宜开发各具特色的生态旅游产品体系，共同构建体系完整、功能齐全、类型多样的生态旅游产品体系。

如今，昔日的采石场芒砀山变成国家5A级旅游景区，采煤沉陷区通过治理成为日月湖景区，城市生活垃圾场被打造成沱南生态广场……一条生态支撑、转型发展的绿色崛起之路，为城市建设和产业发展预留出更大更优空间。

为让农村环境更宜居、农民生活更幸福，永城不断深化美丽乡村建设，深入实施以净化、硬化、绿化、美化、亮化为重点的农村人居环境综合整治，扎实推进“厕所革命”工程和农村全域保洁行动，一个个曾经脏乱差的乡村破茧成蝶，一座座美丽如画的乡村应运而生。

走进全国文明城市、国家级生态镇、国家生态镇、国家生态村，民房的改造规划既保留了乡村特色，又巧妙植入了艺术的元素，吸引着众多游客纷至沓来，流连忘返。

绿色发展的接力赛，永城一直没有停步。实打实的措施，带来的是全市生态环境的进一步改善。2017年，空气质量优良天数275天，均高于全省平均水平；林业用地面积69.7万亩，活立木总蓄积628万立方米，森林覆盖率22.6%；全市出境河流断面、城市集中式饮用水源地水质达标率100%，大气方面提前超额完成“十三五”总量减排任务……

绿水青山就是金山银山。如今，已经71岁的魏长顺又忙了起来，回到村里流转了十余亩采煤沉陷区治理复垦土地，养起了鱼、鸭，还种了蔬菜。闲暇时带着孙子到日月湖景区游玩一番，日子很惬意。

打开门、推开窗，满眼都是好风光。无论是本地居民，还是外来宾朋，都由衷地感叹：这里的天空真蓝、水真清、山真绿、空气真清新……

从城市到乡村，从工厂到田野，在2020平方公里的土地上，永城守住了绿水青山，留住了蓝天白云，走出了一条生态环境与社会民生协同发展的“绿色崛起”之路。

记者手记

城市让生活更美好

当城市你追我赶、竞相提质的铿锵乐章响彻全省，永城从上到下、从老到幼、从干部到群众、从城市到农村，满怀豪情接过了时代赋予的光荣任务，人人思进、奋勇争先，为了一个共同的梦想风雨无阻、日夜兼程。

正是以“人民对美好生活的向往”为目标，永城坚持以全国文明城市创建为引领，坚持以百城建设提质为支撑，加强对生态文明建设的总体设计和组织领导，不断深化城市内涵，让城市既有了“面子”更有了“里子”。

天更蓝、地更绿、水更清、路更畅、城更靓、设施更齐全、居住更舒适……迈着坚实的步伐，永城正努力在建设宜居宜游之城的大画卷中，一笔一划描绘出幸福和谐的水城之美。而改革开放40年来凝聚起的精气神、汇集起的正能量，正为这座城市继往开来、阔步前行，注入最大的底气 and 动力。

风光旖旎的日月湖景区